

Závěrečná zpráva TRM za rok 2015

Opět se nám sešel rok s rokem a je na čase bilancovat. Rok 2015 nebyl na mládežnické úspěchy rozhodně špatný, dokonce si troufám říct, že jej můžeme brát jako úspěšnou přípravu na rok 2016, ve kterém věřím na opravdu velmi výrazné úspěchy české mládežnické reprezentace. Pomalu ale jistě nám totiž vyrůstá velmi silná generace dorostenců (ale i dorostenek), ze kterých se pevně doufám minimálně jeden talent prosadí také do mužské reprezentace.

REPREZENTAČNÍ AKCE

1) ME družstev do 18 let

Mistrovství Evropy družstev do 18 let se uskutečnilo v polské Karpaczi. Poprvé od roku 2013 jsme na tuto akci vyslali jak družstvo juniorů, tak i družstvo juniorek. Čtveřice juniorů ve složení **Jiří Rýdl**, **Matyáš Marek**, **Jakub Szotkowski** a **Jakub Půlpán** byla nasazená jako číslo šest. Cíl byl tedy jasný: zaútočit na medailové pozice. Po senzační výhře nad Německem v šestém kole bylo splnění cíle velmi blízko, ovšem porážka od dalšího supersilného celku Izraele znamenala s největší pravděpodobností čtvrté místo. Jak se však ukázalo, pomocné hodnocení nám tentokrát přálo, čehož výsledkem bylo vynikající **3. místo!!** Jakub Půlpán navíc fantastickým výkonem 6/7 získal cenu za nejlepšího hráče na 4. šachovnici!

Juniorky hrály ve dvojici **Martina Fusková** a **Nela Pýchová**. Lepší výkon podala Nela, která se dokonce stala druhou nejlepší hráčkou na druhé šachovnici! Martina si do Polska ovšem nepřivezla ideální formu, což v součtu znamenalo **7. místo**, tedy solidní, ačkoliv nijak zářné konečné umístění.



Česká reprezentace na ME juniorských družstev 2015, horní řada zleva: IM David Kaňovský, FM Matyáš Marek, Jakub Szotkowski, FM Jakub Půlpán a FM Jiří Rýdl; dolní řada zleva: Natálie Kaňáková, Simona Suchomelová, WCM Nela Pýchová, Martina Fusková a IM Petr Pisk (foto: Zdeněk Fiala)

2) ME mládeže do 18 let

Mistrovství Evropy mládeže pro rok 2015 se uskutečnilo v chorvatské Poreči ve dnech 20. září až 1. října 2015. Výprava České republiky čítala 28 lidí, z toho 18 reprezentantů a reprezentantek, 3 oficiální trenéry ŠSČR, kterými byli TRM IM David Kaňovský, GM Vladimír Talla a IM Pavel Šimáček, a 7 doprovodných osob. Nyní k výsledkům naší reprezentace.

Vynikající turnaj odehrál **Martin Blahynka** v kategorii H18. Hned v úvodních kolech se usadil na prvních stolech a dostával jednoho silného soupeře za druhým. Dvě prohry v šestém a sedmém kole ho sice srazily dolů, náš reprezentant ovšem dokázal tato zaváhání napravit, v závěru dvakrát zvítězil a kromě výborného **7. místa** svým výkonem vydobyl také svou druhou normu mezinárodního mistra!!

Druhé **7. místo** pak do ranečku naší výsledkové listiny přidal **Thai Dai Van Nguyen** (H14). Od Vana se jistě čekal útok na medailové příčky. Po vlažnějším startu to tak sice příliš

nevypadalo, ovšem čtyři výhry v řadě znamenaly návrat na přední pozice. Vše bohužel zhatila prohra v předposledním osmém kole. Vanovo konečné umístění je samozřejmě slušné, nicméně vzhledem k jeho reálné síle a startovní pozici jsme přeci jen očekávali ještě o trochu víc.

Z dalších výsledků bych na tomto místě ještě rád zmínil velmi pěkné 13. místo **Jitky Jánské** a 14. místo **Lenky Rojíkové** (obě D18). Spokojenější po turnaji byla spíše Lenka, Jitka se svým výsledkem a výkonem naopak vůbec spokojená nebyla. Což se samozřejmě cení! Je totiž jasné, že ačkoliv je Jitka spíše „tichá voda“, zdravé ambice jí rozhodně nechybí. Objektivně však její výsledek rozhodně špatný není, 5,5/9 je velmi solidní výkon a je třeba vzít také do úvahy, že Jitka mohla letos ještě startovat v kategorii D16, bojovala tak se soupeřkami o dva roky zkušenějšími!

Pro ŠSČR je výbornou zprávou fakt, že Martin, Jitka i Lenka vybojovali v kategoriích H+D 18 umístění do 16. místa, což znamená **tři bodované pozice** pro hodnocení MŠMT!



Kompletní reprezentace ČR na evropském mládežnickém šampionátu, zleva: Jitka Jánská (D18), Martina Šťastná (D10), GM Vladimír Talla, Marie Vavřínková (D8), Petra Píšová (D12), Tereza Beluská (D16), Ondřej Skýpala (H10), Simona Suchomelová s maskotem (D18), Marek Koršinskij (H8), Josef Havelka (H16), Lenka Rojíková (D18), IM Pavel Šimáček, Thai Dai Vinh Nguyen (H10), Ondřej Švanda (H12), Thai Dai Van Nguyen (H14), IM David Kaňovský, Richard Mládek (H14), Ludmila Kopcová (H14), Nela Pýchová (D16), Jan Miesbauer (H14) a Martin Blahynka (H18)

(foto: Dejff).

3) MS mládeže do 18 let

Mistrovství světa mládeže pro rok 2015 se uskutečnilo ve dnech 24. října až 6. listopadu v řeckém turistickém letovisku Porto Carras. Výprava České republiky čítala 29 lidí, z toho 10 reprezentantů, 6, reprezentantek, 10 doprovodných osob a 3 oficiální trenéry akce, kterými byli IM David Kaňovský, IM Michal Konopka a IM Stanislav Jasný.

Mezi šestnácti českými reprezentanty a reprezentantkami jsme vkládali dle startovních čísel největší naděje na dobré umístění do Thai Dai Vana Nguyena (H14) a Nely Pýchové (D16). Kromě toho jsem však pevně věřil, že hodně dobrého výsledku dosáhne také minimálně jeden hráč či hráčka ze čtveřice Martina Fusková (D18), Daniel Kožúšek (H16), Jakub Szotkowski (H18) a Matyáš Marek (H18). A jsem velmi rád, že jsem se nemýlil. Právě **Matyáš Marek**, který byl do kategorie H18 nominovaný trenérem reprezentace mládeže, se po solidním startu 4/6 rozjel k famóznímu finiši, když ze zbývajících pěti kol uhrál další čtyři body včetně velmi pěkné výhry nad třetím nasazeným IM Sanalem z Turecka. Vynikající výsledek jistil remízou v posledním kolem s vítězným Íráncem Masoudem Mosadeghpourem (9,5/11 bez prohry!), což nakonec vzhledem k ostatním výsledkům znamenalo fantastické **6. místo** a zároveň nejlepší výsledek celé české výpravy! Matyášovo umístění je dokonce ještě hodnotnější, když si uvědomíme, že mohl startovat v kategorii H16!! Třešničkou na dortu je Matyášovi k tomuto úspěchu fakt, že jím splnil svou druhou normu mezinárodního mistra! Pro ŠSČR je samozřejmě toto umístění velmi důležité i z hlediska **dotací od MŠMT**.

Z dalších výsledků je třeba zmínit slušné 16. místo **Nely Pýchové** (D16), solidní 16. místo **Daniela Kožúška** (D16) a 21. místo **Vana**, které sice rozhodně nemůžeme považovat za úspěšné, zde je však třeba říct, že Van se propadl až dvěma prohrami v posledních dvou kolech.



Oficiální trenérská trojice české výpravy, zleva: IM Michal Konopka, trenér reprezentace mládeže a hlavní vedoucí výpravy IM David Kaňovský a IM Stanislav Jasný

INDIVIDUÁLNÍ PŘÍPRAVA

Jak bylo avizováno v předchozím období, rozhodla se subkomise mládeže pro určité změny v systému individuálních tréninků. Tříčlenná subkomise ve složení IM David Kaňovský, IM Pavel Šimáček a FM Lukáš Vlasák proto vybrala do systému individuálních tréninků na období duben 2015 až březen 2016 pouze 13 talentů, z toho 8 chlapců a 5 dívek. Menší počet talentů znamenal samozřejmě zvýšení počtu tréninkových hodin, každý talent vybraný do IT obdržel desetihodinovou dotaci od ŠSČR ve výši 2/3 příspěvku. Se zvýšením hodinové dotace ovšem subkomise zároveň zpřísnila podmínky jejího čerpání: kromě již tradičního zasílání tréninkových plánů a výkazů od trenérů jednotlivých talentů mají samotní talenti za povinnost poslat za každé čtvrtletí pět vlastních zanalyzovaných partií a také zúčastnit se alespoň jednoho reprezentačního soustředění. Většina talentů (resp. trenérů) prozatím své povinnosti plní velmi zodpovědně, ovšem ne zcela všichni a zřejmě budou potřeba jisté postihy. Toto však bude podrobněji zpracováno až po skončení celého období IT, tedy v dubnu tohoto roku.

SOUSTŘEDĚNÁ PŘÍPRAVA

V roce 2015 proběhla dle plánu tři soustředění mládeže. První se uskutečnilo v květnu a bylo určeno pro medailisty MČR mládeže. Pod vedením trenérů IM Davida Kaňovského, GM Marka Vokáče a FM Luboše Roška se ho zúčastnilo 17 talentů. Společným tématem soustředění byla **Technika hry**.

Druhé soustředění proběhlo premiérově v červenci v Pardubicích. Říkali jsme si, že termín těsně před hlavními turnaji v rámci Czech OPENU by mohl být pro talenty zajímavý, bohužel tomu tak nakonec moc nebylo, protože se k této myšlence v letošním roce nejspíš vracet nebudeme. Soustředění bylo určeno pro účastníky ME a MS mládeže a zúčastnilo se jej 9 talentů. Jakožto trenéři se postupně prostřídali kromě trenéra reprezentace mládeže GM Marek Vokáč, IM Pavel Šimáček, IM Michal Konopka, FM Michal Novotný a FM Luboš Roško. Červenou nití tohoto soustředění byla témata **Psychologie v šachové partii** a **Příprava na partii**.

Závěrečné třetí soustředění proběhlo v kombinaci se soustředěním juniorů a juniorek v Uherském Hradišti na konci roku a z hlediska mládeže bylo určeno zejména pro talenty zařazené do systému IT. Dohromady se na něm prostřídalo 12 účastníků, o které se trenérsky starali trenér reprezentace mládeže IM David Kaňovský a GM Marek Vokáč.

Všechna tři soustředění proběhla více méně bez problémů a účastníci si z nich odvezli mnoho šachového ponaučení. Samozřejmě součástí všech tří soustředění byl také fyzický trénink, neboť i fyzická kondice je pro šachisty zcela nedílnou součástí dobrého výkonu za šachovnicí!

OSTATNÍ FORMY PŘÍPRAVY

Webináře = internetové semináře. Samostatný projekt, běžící třetím rokem. Webináře začaly úspěšně fungovat v dubnu roku 2013 a ve svém chodu pokračovaly i v roce 2015, během něhož se uskutečnilo celkem 54 přednášek. Průměrná účast na jednom webináři čítala 41 posluchačů, což je o 13 více než v předešlém roce. Maximální účast dokonce vyšplhala na 64 přihlášených talentů! Projekt je mezi mládeží i mezi rodiči velmi chválen, je to v současné době prakticky jediná live-forma, jak aktivně využít možnosti moderní doby související s internetovým připojením. Webináře mají totiž velkou výhodu v tom, že zcela odpadají náklady na cestovné, ubytování, stravu atd. I z toho důvodu bych chtěl v tomto projektu

pokračovat i v letošním roce. Na základě předchozích zkušeností bych ovšem rád udělal další změny, zejména uvažuji o výměně softwarového prostředí (zatím ovšem nevím, zdali se mi to podaří).

Novinkou loňského roku bylo nahrávání webinářů, vybrané přednášky se tudíž dají jakožto video pustit i zpětně. Z provedených 54 webinářů máme **30 nahrávek**, které jsou postupně umísťovány na youtube kanál šachového Svazu ČR (viz odkaz: <http://www.youtube.com>, vyhledat „Šach“).

ZÁVĚREČNÉ SHRNUÍ

Rok 2015 považuji co se týče výsledků na ME a MS mládeže za velice dobrý. Z hlediska sledovaných kategorií MŠMT se nám podařilo vybojovat **dvě umístění** v první **šestnáctce** (tj. od 9. do 16. místa) a **dvě umístění** dokonce v první **osmičce**! Z toho jedno na světovém šampionátu, což má ještě větší váhu, než stejné umístění na šampionátu evropském! Vynikajícím výsledkem je samozřejmě **zisk bronzové medaile** z ME juniorských družstev. Juniorské družstvo může navíc v tomto roce hrát téměř ve stejném složení (věkově odchází pouze Jakub Szotkowski). I proto se optimisticky domnívám, že v letošním roce budeme o medailové příčky bojovat **minimálně** na dvou reprezentačních akcích mládeže!!

Soustředění proběhla v pořádku (přestože účast zejména na druhém soustředění rozhodně mohla být kvantitativně lepší), stejně tak více méně i webináře (až na drobné technické problémy během několika webinářů). Snad jen účast v druhé polovině roku 2015 nebyla až tak kvantitativní, jak bych očekával (stejně tak tomu bylo i v roce 2014), proto jsou opět nasnadě určitě doladovací změny, aby se účast kvalitativně i kvantitativně navýšila. Individuální přípravu budu podrobněji hodnotit (jak jsem již uvedl výše) až v dubnu tohoto roku.

Zpracoval: **IM Bc. David Kaňovský**

Trenér reprezentace mládeže